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ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO 
PLENO EL DÍA DIECINUEVE DE ABRIL DE DOS MIL VEINTIDÓS EN PRIMERA 
CONVOCATORIA. 

 

En el Salón de Plenos del Excmo. Ayuntamiento de Jaén a las nueve horas y veintidós 
minutos del día diecinueve de abril de dos mil veintidós, se reúne el Excmo. Ayuntamiento Pleno 
a fin de celebrar Sesión Extraordinaria en primera convocatoria.  

Preside el Ilmo. Sr. Alcalde, D. JULIO MILLÁN MUÑOZ. 

Quedan convocados los Sres/as. Concejales, Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. MIGUEL 

CASTRO GUTIÉRREZ y D. BRUNO GARCÍA PÉREZ (Concejales no adscritos),  Dª. SALUD ANGUITA 
VERÓN, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX), D. JAVIER UREÑA OLIVERA, D. JULIÁN ÁVILA DE LA 

CASA (Unidas Podemos por Jaén),  Dª. Mª REFUGIO OROZCO SÁENZ (Ciudadanos) , D. 
FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO 
BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. JESÚS MANUEL 

ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP), D. JULIO 
MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES 
DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO 
PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA 
PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE), asistidos del Secretario General de 
la Corporación, D. MIGUEL ÁNGEL VELASCO GÁMEZ, de la Interventora Municipal de Fondos, Dª Mª 

DOLORES RUBIO MAYA, y de la funcionaria municipal Jefe del Negociado de Actas, Dª Mª DEL MAR 

FERNÁNDEZ DE MOYA ROMERO. 

No asiste a la sesión plenaria, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX). 

Comprobada la existencia de quórum legal suficiente, por la Presidencia se declara 
abierta la sesión pasándose al examen de los asuntos integrados en el Orden del Día. 
 
 NÚMERO UNO.- PROPUESTA DE APROBACIÓN INICIAL DEL EXPEDIENTE DE 
MODIFICACIÓN DE CRÉDITOS Nº 13/2022 MEDIANTE CRÉDITO EXTRAORDINARIO POR 
IMPORTE DE 155.560,00 €. 

 
El Sr. Alcalde somete a votación la urgencia del asunto al no estar dictaminado que 

queda ratificada, por mayoría, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno. (Art. 82.3 ROF), con el voto a 
favor de los Sres/as. Concejales que asisten a la sesión plenaria, Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. 
MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ y D. BRUNO GARCÍA PÉREZ (Concejales no adscritos),  Dª SALUD 
ANGUITA VERÓN (VOX), Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos) , D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, 
Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, 
D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. 
Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, 
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Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, (PSOE), el voto en contra de los Sres. Concejales, D. JAVIER 
UREÑA OLIVERA, D. JULIÁN ÁVILA DE LA CASA (Unidas Podemos por Jaén),  y la abstención de 
los Sres/as. Concejales, D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO 

BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER 
ORTEGA CABRERA, D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. MANUEL 

PALOMARES HERRERA (PP). No asiste a la sesión plenaria, el Concejal D. MANUEL UREÑA 

CONTRERAS (VOX). En total 16 votos a favor, 2 votos en contra y 8 abstenciones, lo que 
representa el voto a favor de la mayoría absoluta del número legal de miembros de la 
Corporación. 
 
 
 Vista la propuesta formulada por la Tte. Alcalde delegada del Área de Economía y 

Hacienda con fecha 7 de marzo de 2022, y el informe de la Intervención municipal emitido con 

fecha 31 de marzo de 2022: 
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Sometida a votación la propuesta el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el 
voto a favor de los Sres/as. Concejales, Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. MIGUEL CASTRO 

GUTIÉRREZ y D. BRUNO GARCÍA PÉREZ (Concejales no adscritos),  Dª. Mª REFUGIO OROZCO 

SAÉNZ (Ciudadanos) , D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS 

ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. 
ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D, FRANCISCO CHINA JIMÉNEZ, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL 

CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ (PSOE), 
el voto en contra de la Concejal, D. SALUD ANGUITA VERÓN (VOX), y la abstención de los 
Sres/as. Concejales, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, D. JULIÁN ÁVILA DE LA CASA (Unidas Podemos 
por Jaén), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL 

SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. 
JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. MANUEL PALOMARES HERRERA 

(PP). No asiste a la sesión plenaria el Concejal, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX). En total 
15 votos a favor, 1 voto en contra y 10 abstenciones, lo que representa el voto a favor de la 
mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación, ACUERDA: 

 
 PRIMERO: La aprobación inicial del expediente de modificación de créditos nº 13/2022, 
mediante crédito extraordinario por importe de 155.560,00 €, con el detalle contenido en la 
propuesta de acuerdo que antecede. 
 
 SEGUNDO: Introducir en la contabilidad municipal las modificaciones en las aplicaciones 
presupuestarias de gastos recogidas en el punto primero. 
 
 TERCERO: Publicar en el Boletín Oficial de la Provincia el anuncio de exposición pública 
del acuerdo de aprobación inicial, y conceder un plazo de 15 días para presentar reclamaciones. 
 
 CUARTO: Autorizar al Sr. Alcalde a dictar el acto administrativo de aprobación definitiva 
de la modificación en el caso de que no se presenten reclamaciones al acuerdo de aprobación 
inicial. 
 
 NÚMERO DOS.-  PROPUESTA DE APROBACIÓN DE LA MODIFICACIÓN DEL 
CONTRATO DE SUMINISTROS Y SERVICIOS ENERGÉTICOS Y MANTENIMIENTO 
INTEGRAL CON GARANTÍA TOTAL DE LAS INSTALACIONES DE ALUMBRADO PÚBLICO, 
SEMAFÓRICAS Y FUENTES DE PROPIEDAD DEL AYUNTAMIENTO DE JAÉN, EN LOS 
TÉRMINOS CONTENIDOS EN EL DENOMINADO PROYECTO ZIT JAÉN “PROYECTO ESE 
DE ALUMBRADO, SEMAFÓRICA Y FUENTES”, POR IMPORTE DE 7.012.537,41 €. 
(Expediente Nº 848/2022/RESO del Negociado de Contratación). 

 
El Sr. Alcalde somete a votación la urgencia del asunto al no estar dictaminado que 

queda ratificada, por mayoría, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno. (Art. 82.3 ROF), con el voto a 
favor de los Sres/as. Concejales que asisten a la sesión plenaria, Dª SALUD ANGUITA VERÓN 
(VOX), Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos) , D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA  
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COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL 

HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN 

ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR 
FUNES JIMÉNEZ, (PSOE), el voto en contra de los Sres. Concejales, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, D. 
JULIÁN ÁVILA DE LA CASA (Unidas Podemos por Jaén), y la abstención de los Sres/as. 
Concejales, Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ y D. BRUNO GARCÍA PÉREZ 
(Concejales no adscritos), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO 

BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER 
ORTEGA CABRERA, D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. MANUEL 

PALOMARES HERRERA (PP). No asiste a la sesión plenaria, el Concejal D. MANUEL UREÑA 

CONTRERAS (VOX).  
 
 Vista la propuesta formulada con fecha 11 de abril de 2022 por el Concejal delegado del 

Área de Contratación, Control de Servicios Públicos y Proyectos Municipales, y la 

documentación que acompaña: 
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Sometida a votación la propuesta el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el 
voto a favor de los Sres/as. Concejales, Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos) , D. JULIO 
MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES 
DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO 
PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA 
PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE), y la abstención de los Sres /as. 
Concejales, Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ y D. BRUNO GARCÍA PÉREZ 
(Concejales no adscritos), Dª SALUD ANGUITA VERÓN (VOX), D. JAVIER UREÑA OLIVERA, D. 
JULIÁN ÁVILA DE LA CASA (Unidas Podemos por Jaén), D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, 
Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN 
RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA 
VALDIVIESO, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asiste a la sesión plenaria el Concejal, D. 
MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX), ACUERDA: 
 
  Aprobar la modificación del Contrato de Suministros y Servicios Energéticos y 
Mantenimiento Integral con Garantía de las Instalaciones de Alumbrado Público, Semafóricas y 
Fuentes de Propiedad del Ayuntamiento de Jaén, en los términos contenidos en el denominado 
Proyecto ZIT JAÉN “Proyecto ESE de alumbrado, semafórica y fuentes”, por importe de 
7.012.537,41 €. 
 
 NÚMERO TRES.- PROPUESTA DE APROBACIÓN DEL EXPEDIENTE DE 
CONCESIÓN DEMANIAL, MEDIANTE PROCEDIMIENTO ABIERTO Y CON TRAMITACIÓN 
ORDINARIA, PARA LA UTILIZACIÓN PRIVATIVA DE LA PARCELA DE PROPIEDAD 
MUNICIPAL SITUADA EN EL SUNP-1 DEL PGOU DE JAÉN, ENTRE LAS CALLES 
FEDERICO MAYOR ZARAGOZA, FOTÓGRAFO JAIME ROSELLÓ, ESTEBAN RAMÍREZ Y 
PINTOR CRISTÓBAL RUIZ, CON DESTINO A LA CONSTRUCCIÓN Y POSTERIOR 
EXPLOTACIÓN DE CENTRO HOSPITALARIO. (Expediente Nº 1322/2022/RESO del Área de 
Contratación, Control de Servicios Públicos y Proyectos Municipales). 

 
El Ilmo. Sr. Alcalde somete a votación la urgencia del asunto al no estar dictaminado que 

queda ratificada, por mayoría, por el Excmo. Ayuntamiento Pleno. (Art. 82.3 ROF), con el voto a 
favor de los Sres/as. Concejales que asisten a la sesión plenaria, Dª SALUD ANGUITA VERÓN 
(VOX), Dª. Mª REFUGIO OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos) , D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA 
COLOMO JIMÉNEZ, D. CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL 

HIGUERAS LORITE, Dª. ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN 

ANGULO MONTORO, D. FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO 
CHICA JIMÉNEZ (PSOE), el voto en contra de los Sres. Concejales, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, D. 
JULIÁN ÁVILA DE LA CASA (Unidas Podemos por Jaén) , y la abstención de los Sres/as. 
Concejales, Dª. MARÍA CANTOS ALCÁZAR, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ y D. BRUNO GARCÍA PÉREZ 
(Concejales no adscritos) , D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO 

BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER 
ORTEGA CABRERA, D. JESÚS MANUEL ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. MANUEL  
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PALOMARES HERRERA (PP). No asiste a la sesión plenaria, el Concejal D. MANUEL UREÑA 

CONTRERAS (VOX). 
 

 
 Vista la propuesta formulada con fecha 12 de abril de 2022 por el Concejal delegado del 

Área de Contratación, Control de Servicios Públicos y Proyectos Municipales, y la 

documentación que acompaña: 
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A continuación, el Sr. Alcalde da inicio al debate del asunto, con dos turnos de 
intervención por parte de los miembros de la Corporación, dando la palabra, en primer lugar, a 
Dª Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ para posicionar al equipo de gobierno:  
 

“Bueno, desde el inicio de este mandato por parte de los distintos miembros del equipo de gobierno 
hemos hablado, y además mucho, de la necesidad de aprobar las oportunidades de trabajar por el progreso de 
la ciudad. Y es que entendíamos que Jaén no podía permitirse el lujo de que ante la llegada de inversores o de 
proyectos empresariales sus propuestas acabaran en un cajón, ellos desmotivados por no ser escuchados, y 
viéndose obligados a desplazarse a otras ciudades o municipios vecinos, como hemos sufrido en el pasado, y la 
ciudad además sufriendo la pérdida de oportunidades de progreso y de incremento de los servicios propios de 
una capital. Desde un primer momento hemos trabajado por retener las inversiones que peligraban, como 
ocurría con JAÉN PLAZA o con la promoción que estaba acometiendo SOLPRIGA en la calle San Clemente, y 
también hemos trabajado por fomentar la llegada de nuevas empresas que quisieran instalarse en la ciudad. Y 
cito, por ejemplo, la colaboración con ANDAFARMA o la Residencia de Mayores en el Polígono del Valle. En 
este sentido hemos venido trabajando en la dinamización de los distintos suelos y espacios que se encontraban 
inutilizados e improductivos, pero que, articulando los procesos administrativos correspondientes, dándole 
seguridad y confianza a los inversores dentro del marco legal, eran muy atractivos para generar esa atracción 
de los proyectos empresariales capaces de dotar de servicios a nuestra ciudad, dinamizar la actividad 
económica y, en definitiva, generar empleo en la ciudad de Jaén.  

 
El presente procedimiento se ha iniciado a instancia de una empresa que está interesada en obtener el 

uso de un suelo municipal para la construcción y explotación de un centro hospitalario privado, en la zona norte 
de la ciudad, en una parcela de más de 9000 metros cuadrados. Y, desde luego, contando con el respaldo de 
los técnicos municipales la opción que garantiza el mejor y el máximo aprovechamiento del dominio público es 
el mecanismo de la concesión demanial que, además, nos permite articular esa colaboración público-privada 
dentro de los cauces que permite la legislación vigente y también nos permite dar curso a un proceso que no 
está exento de dificultades, pero también afrontándolo con la tranquilidad de saber que el esfuerzo municipal, de 
todas las áreas municipales implicadas, no va a caer en saco roto porque, al menos, hay una empresa que está 
interesada y no pulula por encima de este procedimiento el fantasma de que pudiera quedar desierta la licitación 
que vamos a afrontar. 
 

Del proyecto, que me gustaría resaltar cuenta con todos los informes favorables tanto del Área de 
Patrimonio como de Urbanismo, de Contratación, y también del Secretario General, como digo, me gustaría 
resaltar también los siguientes datos: 
 

En primer lugar, va a suponer una inversión superior a los veinte millones de euros. 
 
Además va a suponer un alto impacto en la generación de empleo, muchos de ellos van a ser altamente 

cualificados. Y, desde luego, esto supone también una apuesta por esa retención del talento jiennense y el 
retorno también de ese talento jiennense que tenemos exportado a lo largo y ancho de la geografía española. 
300 empleos directos que se van a generar durante la construcción de este centro hospitalario y otros 100 
empleos directos que se van a generar durante la fase de explotación del centro hospitalario, más el doble de 
empleos indirectos que va a permitir desarrollar, fundamentalmente en la zona norte de la ciudad, una gran 
variedad de negocios que estarán vinculados algunos de ellos al sector de la salud en sentido amplio pero 
también otros servicios complementarios para los usuarios del referido centro destinados a hostelería, 
restauración, e incluso alojamiento.  
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La duración de la concesión será de sesenta años. Transcurrido este tiempo el Ayuntamiento de Jaén 
recuperará el edificio construido, no solamente el suelo sino también la construcción que se haya ejecutado, con 
todas las mejoras que se le hayan ido efectuando. 

 
La concesión, evidentemente, no va a ser gratuita sino que el canon concesional de partida se ha 

valorado en algo más de noventa y cinco mil euros anuales. Y digo de partida porque, como sabéis, uno de los 
criterios que se van a valorar es el aumento del canon concesional. Lo que supone que solamente derivado del 
canon concesional el Ayuntamiento de Jaén va a ingresar durante la vida de esta concesión, en torno a, algo 
más de seis millones de euros. Cantidad que además se va a ver incrementada con el pago de impuestos, 
tasas, licencias, etc. etc. Y esto solamente referido directamente a la concesión, a lo que habría que añadir los 
ingresos que se generen de los negocios de nueva creación que también va a suponer este aumento de 
recursos económicos para las arcas municipales. 

 
También me gustaría señalar que no se trata de una adjudicación directa sino que lo que traemos a este 

Pleno, precisamente, es la apertura de un procedimiento de licitación con una fase previa de exposición pública, 
se va a someter como hemos realizado con otras concesiones demaniales en el Boletín de la Provincia, para 
que durante el plazo de veinte días los interesados puedan realizar observaciones y alegaciones. Y una vez que 
haya concluido este plazo y se hayan resuelto las alegaciones que se hayan presentado podamos licitarlo. Por 
lo tanto, yo creo que, se trata de un procedimiento relativamente sencillo que ya hemos analizado en este Pleno, 
y solicitaría el apoyo de los distintos grupos municipales”.  
 

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra a los Concejales no adscritos.  
 
Toma la palabra, Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR, para posicionar su voto: 
 
“No seremos nosotros los que pongamos ningún tipo de obstáculo a ninguna iniciativa, tanto sea pública 

como privada, a ninguna inversión, que recaiga para el interés y el bien de Jaén. Hay que tener en cuenta que 
son muchas las personas, los colectivos que tanto en la capital como en la provincia no tienen la cobertura 
sanitaria pública, por tanto, consideramos que es una buena noticia para Jaén. Pero, al mismo tiempo, 
queremos hacerle una sugerencia al equipo de gobierno. Se ha hecho, ahora mismo, un alegato a favor de no 
perder nunca las oportunidades de esas iniciativas privadas que vienen aquí a Jaén, y lo que queremos es que 
sigan con el alegato y que lo cumplan. Existe una iniciativa privada, de hace ya un par de años, que es el Puerto 
Seco: un convenio firmado. Por lo que solicitamos que el mismo interés que está poniendo este equipo de 
gobierno en sacar adelante iniciativas privadas como fue la cesión del edificio de la Cámara de Comercio o la 
cesión del edificio que iba a destinarse como centro de mayores en Santa Isabel y ahora para este hospital 
privado, sugerimos que también hagan el mismo esfuerzo y que lleven con el mismo interés y con el mismo 
entusiasmo sacar adelante ese Convenio de Puerto Seco, que sí que es verdad que resultaría un revulsivo total 
para los intereses de Jaén”.  

 
A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal VOX. 
 
Toma la palabra, Dª SALUD ANGUITA VERÓN, para posicionar a su grupo: “Como bien se ha 

explicado hoy aquí, se nos presenta por parte del equipo de gobierno una propuesta para la concesión demanial 
de la próxima construcción de un hospital en una parcela del Bulevar que, si no me equivoco, iba a ser 
destinada a un instituto pero que llevaba años abandonada. Y esto, la verdad, tengo que decirle que es bueno 
para la ciudad. Imagino que se abrirá, ahora aquí, posteriormente el debate sobre si sanidad pública o sanidad 
privada, y creo que las dos pueden convivir perfectamente. Todos apostamos y sabemos que tenemos en  
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España quizá el mejor sistema de sanidad pública del mundo, pero ello también no puede suponer que 
limitemos la iniciativa privada. La libertad de elección de los usuarios a ser atendidos en ambos sistemas debe 
estar por encima de cualquier imposición y que, tanto sea la pública como la privada, sea elegida libremente por 
todos los jiennenses. Estamos cansados también de ver esa hipocresía en la cual todos tenemos algún familiar, 
algún amigo, que se queja de que Jaén no tiene un hospital privado a cierto nivel y se van a operarse fuera, 
estamos viéndolo en Córdoba, Madrid. Y que solamente tienen la opción de los privados, hoy en día, o bien los 
funcionarios o el sistema de mutuas, o si quiere uno tener sanidad privada hay que costearla directamente 
desde su bolsillo. 
 

También quería decir que es una buena noticia, y lo he leído en prensa, que se piense en que se instale 
en este hospital el Grado de Medicina que se implementará el próximo año. No se nos olvide que es importante 
y atractivo para la ciudad en el momento en el que se encuentra ahora mismo nuestra universidad. 

 
Quiero también decirles que el canon también supone, y desde este grupo lo vamos a apoyar, el canon 

no es un gran dinero que entra al ayuntamiento sabiendo la situación en la que se encuentra el Consistorio pero 
también, es cierto que, la parcela vacía menos ingresos da. Con lo cual, hay que empezar a mover Jaén: hay 
que empezar a trabajar.  

 
Y solamente quería hacerle una pregunta al equipo de gobierno. En esta zona, creo recordar que, había 

también restos arqueológicos: 
 
 ¿Qué tiene pensado el equipo de gobierno en esta concesión?.  
 
¿Qué se va a hacer con esos restos arqueológicos que hay ahí?. 
 
Es decir, si se van a cubrir, o si se va a hacer como en el Centro de Salud del Bulevar, que estén con 

una exposición y que estén abiertos al público. Esa es la única duda que tengo presente”.  
 

 
A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Unidas Podemos por 

Jaén.  
 
Toma la palabra, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, para posicionar a su grupo: 
 
“Señor alcalde, espero que para… Como ve para este punto, y en la Junta de Portavoces fui el único 

portavoz que solicitó intervención, la verdad es que parece que sorprendió. Me imagino que había bastante 
consenso en cuanto que mejor de este tema no se hable. Pero espero que a usted le parezca bien que pidiera 
dos turnos, porque bueno, ya nos recriminó en otro Pleno que no debatíamos suficiente de cosas. No sé si, a lo 
mejor, este debate no le apetece tanto que lo podamos tener por lo que pueda suponer de incoherencia para su 
partido político. 

 
Aclaremos, primero, lo que se va a hacer hoy. Se va a ceder en demaniales, se ha traducido de alguna 

forma que sin perder la titularidad, un terreno público para los próximos sesenta o setenta y cinco años. O sea, 
hasta 2097. No descartemos que en 2097 todavía estemos pagando los préstamos de Hacienda de la señora 
Orozco. Es posible, pero es dentro de mucho tiempo.  
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Ese solar, como ya ha señalado la señora Anguita, estaba destinado anteriormente para un instituto 
público allí en el Bulevar, evidentemente. Cómo no, otra construcción más en el Bulevar. Seguramente como ya 
ha pasado tanto tiempo de la intención de construir ahí un instituto público, pues las niñas y los niños que lo 
necesitaban entonces, en aquel momento, ahora seguramente le vendrá mejor un centro sanitario, ¿no?, esa 
será la lógica. No olvidemos que en el Polígono del Valle se ha cambiado también un colegio por una residencia 
de mayores. En el Polígono del Valle: todos sabemos que allí toca esperar más las cosas, ¿no?. Entonces, a 
ellos les corresponde mejor una residencia. 

 
Pero esto que se cede, y que no se ha dicho en la intervención de la señora Colomo, es un hospital 

privado. No lo ha dicho, señora Colomo. Además, ha dicho que esto es progreso. Su concepto de progreso y el 
mío… creo que diferimos bastante. Ya entiendo ahora cuando ustedes llaman gobierno progresista a según qué 
cosas: ya entiendo hacia dónde van. 

 
Y esto de un hospital privado, va en serio. Quiero decir, ustedes están proponiendo poner un hospital 

privado. Es decir, que no es ninguna broma. Abandonan proyectos de dotaciones públicas, como puede ser un 
instituto público que iba a ir allí, para poner dotaciones elitistas: dotaciones elitistas. Bueno, elitistas o quizás 
algo peor, luego ya hablaremos de esto.  

 
Y es que parece que a usted señor alcalde, señor Millán, le ha dejado de doler lo público. A usted no se 

le ha visto en concentraciones como aquellas para que se evitara cerrar la Escuela Infantil de Santa Catalina, ni 
para evitar que cerraran el Colegio Muñoz Garnica. O cuando se cerró el Instituto, por ir avanzando en las fases 
educativas, el García Lorca. Tampoco le vimos para recoger las firmas para la reducción de la ratio de los 
colegios. Tampoco estuvo, ni se le ha visto, para evitar el cierre material del Hospital del Neveral. Y tampoco 
apareció en la concentración de la Universidad de Jaén que se celebró el otro día. Porque usted en cuestión de 
defender instalaciones públicas, creo que, ya todos entendemos que usted es un alcalde ausente. Pero eso ya 
lo dábamos por hecho, no se preocupe. Que no defendiera lo público es lo esperable, no lo ha hecho en esta 
casa.  

 
Pero lo que van a hacer ahora no es solo no defender lo público, de lo que se trata ahora es de rizar el 

rizo. Ahora quieren vendernos las maravillas de que Jaén tenga un hospital privado. Privado, lo vuelvo a repetir. 
Y que todos los jiennenses nos tenemos que poner a su servicio porque van a traer cien puestos de empleo, de 
trabajo, directos. Parece que nos olvidamos de que hace muy poco despidieron a miles de sanitarios en la 
sanidad pública:  

 
¿Dónde está ahora la plataforma del señor Paco Reyes con los alcaldes?.  
 
¿Dónde está?.  
 
¿Han hablado con usted?.  
 
¿Le han pedido que se salga de la plataforma, señor alcalde?.  
 
Porque se trata de defender de sanidad pública, de eso pensábamos que trataba todo esto. Pero no, 

ahora vemos que hablan, que intentan escudarse en una serie de puestos de trabajo sin olvidar que, todos 
sabemos que, cada puesto de trabajo sanitario privado que se cree va a suponer decenas de puestos públicos 
sanitarios que van a acabar en la calle: eso lo sabemos todos. 
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Bueno, tenemos dos turnos de intervención, yo creo que luego podemos seguir abordando las 
incoherencias de este Partido Socialista”.   
 

Acto seguido, el Sr. Alcalde se dirige al Sr. Ureña Olivera: “Señor Ureña, a mí me gusta mucho 
que debata. Y asuntos de calado y de la importancia de este, también. Lo valoro, por tanto, no se preocupe por 
ello”. 
 

A continuación, el Sr. Alcalde da la palabra al Grupo Municipal Popular.  
 
Toma la palabra, D. MANUEL SANTIAGO BONILLA HIDALGO, para posicionar a su grupo: 

“¡Pues vamos a debatir, señor alcalde!, de eso se trata. 
 
Señor Ureña, yo quería debatir. Usted se anticipó, pidió dos turnos y después…Si no lo hubiera pedido 

yo: no se hubiera preocupado, íbamos a debatir sobre todo esto. 
 
Según la señora Colomo, y entiendo que el señor Millán, aquí hasta que llegaron ustedes no se hicieron 

inversiones, todas las inversiones se iban fuera. Por eso, por ejemplo, no se hizo una concesión demanial del 
Centro Deportivo de la Victoria de ocho millones de euros con un canon concesional, durante cuarenta años, de 
noventa y cinco mil euros. Por esto, tal y como dijo el alcalde entonces en la oposición, el 30 de mayo o el 30 de 
octubre del 2015, no se hizo el Centro Comercial JAÉN PLAZA porque era un “pelotazo urbanístico”: por eso no 
se hizo, ¿verdad?. Por eso no se hizo la peatonalización de Roldán y Marín. Ni se pudo hacer una permuta, en 
cuya negociación participó quien les habla además de otros compañeros como Rosa Cárdenas o el propio 
alcalde, con tres empresas, con dos empresas privadas, porque la colaboración público-privada también supone 
beneficio para la ciudad. De eso no se hizo nada en el anterior mandato, ¿verdad?. Se ha hecho todo ahora, 
señora Colomo, antes todos los inversores se iban de la capital, incluidos los del Jaén Plaza, y ahora vienen: 
será así. 

 
Dicho lo cual, evidentemente nosotros no nos vamos a oponer a este proyecto. Entendemos que es 

bueno para la ciudad y para provincia porque creemos que Jaén capital debe dar servicio a la provincia, 
queremos una capital grande, y también hay cabida para un hospital privado. La colaboración público-privada se 
ha utilizado allá donde ha gobernado el Partido Popular. Pero no es lo que dice el Partido Socialista cuando está 
en la oposición. Sus compañeros del Partido Socialista, por ejemplo, el señor Rafael Valdivieso decía esta 
misma mañana: “Por si alguien lo dudaba, una vez destrozada la sanidad pública andaluza, van y los del 
trifachito le sueltan setecientos setenta y un millones de euros a sus amiguetes de la sanidad privada”. No sé 
qué pensará el señor Rafa Valdivieso, y otros socialistas, de lo que ustedes van a hacer. Le digo lo que nosotros 
pensamos que está bien hecho, aunque ahora pondremos algunas cautelas y lo diremos públicamente. 

 
¿Hay cabida para un hospital privado?. Por supuesto que lo hay. En la provincia y en Jaén capital 

tenemos una tasa de 2,12 camas públicas por cada 1000 habitantes. Somos la capital de provincia de 
Andalucía, de las ocho, que más camas por habitante tiene en Andalucía: 2,18 si sumamos las privadas: 
¿Saben por qué?. Porque solo hay 0.06 camas privadas por cada 1000 habitantes. Mientras que en otras 
capitales de provincia de Andalucía hay muchas más. La media de Andalucía está en 2,17 que es la media que 
tiene la capital y la provincia de Jaén. Aunque es verdad que la medida nacional está en tres, y la europea en 
cinco. Y en ambas hay camas privadas, si no sería imposible llegar a esas medidas. En ambas, en Europa y en 
España. Y llegan a tres. Para llegar a tres, ¿qué hay que hacer?. Pues, habrá que incrementar. Y para eso está 
trabajando la Junta de Andalucía en la Ciudad Sanitaria, la sanidad pública y las camas públicas. Pero también 
habrá que contar con la colaboración público-privada. Entre las dos, evidentemente, llegaremos más lejos y 
habrá un servicio de más calidad. 
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Por tanto, repito, nosotros apoyamos este tipo de iniciativas. Sí nos llaman la atención algunas cosas: 
 
No entendemos, por ejemplo, por qué se trae a este Pleno extraordinario y no se trae al Pleno ordinario 

del próximo viernes, día 30. No lo entendemos, son diez días, hubiera dado tiempo a llevar esto a la Comisión 
Municipal Informativa correspondiente y hubiera dado tiempo a que la Oposición lo viera despacio. Si esto se 
lleva fraguando desde comienzos de la legislatura, no entendemos las prisas. 

 
No entendemos que no se haya pedido a la empresa, que dice que quiere construir y que presenta el 

proyecto, que se actualice ese proyecto. El proyecto es de julio del 2021, y todos ustedes saben que la 
coyuntura económica ha cambiado sustancialmente con tasas de inflación altísimas, y lo que valía, costaba, o 
podía costar en torno a veinte, veintiún millones de euros en julio de 2021, no va a costar este año eso, ¡eh!. 
Con lo cual, todos los cálculos que se han hecho sobre el canon concesional y la valoración, deberían alterarse. 
El informe de tasación, que por cierto ha valorado usted la participación de los Servicios Técnicos Municipales y 
es legal lo que han hecho, pero no se le ha encargado. Y todos mis respetos hacia los profesionales, o hacia el 
profesional que haya hecho ese informe que seguro que estará muy bien hecho pero no se le ha encargado, 
como es lo habitual, a los Servicios de Urbanismo. La tasación se le ha encargado por 4.500 euros, quiero 
recordar, 4.235 euros, en un contrato menor, a un despacho privado. Y, repito, esa tasación se hace en 
noviembre del 2021…” 

 
El Sr. Alcalde se dirige al Sr. Bonilla Hidalgo: “Sr. Bonilla, tiene que ir acabando”. 
 
El Sr. Bonilla, continúa con su intervención: 
 
“Y termino ya. Entendemos que esa tasación también debería haberse actualizado. Entendemos que es 

necesario que esa inversión llegue a Jaén, y que llegue lo antes posible, y que se licite lógicamente, y que 
pueda concurrir quien quiera. Lo que no entendemos son las prisas.  

 
Y ahora me gustaría, señora Colomo, que nos explicará por qué no se han actualizado esos informes, 

porque creemos que con una coyuntura como la que tenemos los cálculos que se han podido hacer pueden 
estar alterados. Pero es que, además, tampoco entendemos por qué esta valoración no se ha hecho por los 
Servicios Técnicos Municipales. Que, por cierto, incorpora una tasa de actualización del valor del suelo del 
0,06%: ¿Usted cree que los próximos 60 años la actualización del valor del suelo se va a actualizar anualmente 
un 0,06%?. Desde luego, en los próximos dos o tres años, no. Creo que los cálculos de ese canon concesional 
deberían revisarse antes de proceder a la licitación de este proyecto”.  

 
A continuación, el Sr. Alcalde vuelve a dar la palabra a la Sra. Colomo Jiménez para 

cerrar el primer turno de intervención por el equipo de gobierno.  
 
“Bueno, pues, vamos a empezar a ir resolviendo un poco las cuestiones que se han ido planteando. 
 
Agradecer a los grupos que han mostrado su apoyo a la llegada de esta inversión. Yo sigo pensando, a 

diferencia del señor Ureña, que es una inversión positiva para la ciudad de Jaén. Y no he ocultado en ningún 
momento que se trate de un hospital privado. De hecho, es que lo he dicho al principio de mi intervención. Lo he 
dicho tal cuál porque es que es de lo que estamos hablando, la implantación de un centro hospitalario privado.  
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Porque estamos trabajando, y no es lo que usted dice, ni mucho menos. No estamos apartándonos del 
impulso de proyectos que supongan la implantación de dotaciones públicas. De hecho, es que en estos tres 
años se han cedido más de cuarenta mil metros a la Junta de Andalucía para infraestructuras sanitarias; treinta 
y seis mil metros para la Ciudad Sanitaria, y cuatro mil metros para el centro de salud de La Alameda. Además, 
de que estamos trabajando también con la Junta de Andalucía para la ampliación del consultorio de Las 
Infantas. Por lo tanto, que este equipo de gobierno se está apartando de la defensa, de que lleguen inversiones 
públicas a la ciudad de Jaén en materia sanitaria, es absolutamente incierto: sin paliativos. Entonces, yo no voy 
a entrar más en esta cuestión porque, además, creo que la defensa de la sanidad pública por parte del Partido 
Socialista y del equipo de gobierno es más que notoria. 

 
Usted decía que, sesenta años que se podían ir a setenta y cinco años de la concesión demanial. En los 

pliegos está perfectamente determinado que no admite prórroga la concesión, y que son sesenta años. Una vez 
que transcurra ese plazo el terreno y la construcción retornarán a la ciudad de Jaén. Lo que supondrá además 
que, cuando sea, lógicamente dentro de sesenta años… ¡Pues claro!, es que una inversión de veinte millones 
de euros no se puede amortizar en cinco años, si no es que esto… no estaríamos hablando de nada. Pero, 
lógicamente, la ciudad tendrá un nuevo equipamiento y podrá hacer uso del mismo para lo que se estime en 
aquel momento.  

 
Usted decía, que estaba destinado a un instituto público. Bueno, pues, yo le digo que lo único que había 

de ese instituto público era un cartel que se colocó en la parcela. Realmente no había nada más: no había nada 
más. En este ayuntamiento el Partido Popular dijo que se iba a ceder ese suelo y, realmente, es que ni siquiera 
se llegó a ceder. Por lo tanto, hablamos aquí de una serie de cuestiones que no tienen realmente ni pies ni 
cabeza. 
 

En relación con lo que planteaba el Partido Popular. Mire, señor Bonilla, le guste o no los inversores… 
Yo no estoy diciendo que se fueran todos los inversores, pero que aquí peligraban las inversiones cuando este 
equipo de gobierno llegó, claro que sí. Es que se iban. Es que los inversores que están en el JAÉN PLAZA: ¡Es 
que se iban!. Abandonaban el proyecto porque ustedes no le daban respuesta: les guste o no les guste”.  

 
El Sr. Bonilla Hidalgo (PP) manifiesta su disconformidad con lo manifestado por la señora 

Colomo. 
 
La Sra. Colomo se dirige al Sr. Bonilla Hidalgo y continúa con su intervención: 
 
“No se ofusque usted, señor Bonilla, que yo no estoy diciendo que ustedes no hayan hecho nada. Lo 

que le estoy diciendo es la situación que nos encontramos cuando llegamos. Y era, realmente, de absoluta 
parálisis en ese sentido. Y lo cierto es que, les guste o no, muchas inversiones se iban a localidades como 
Mengíbar porque ustedes no acompañaban a esas empresas, a esos inversores que querían desarrollar 
proyectos en la ciudad de Jaén. Y esta es la realidad de lo que nos encontramos aquí. 

 
¿Esto quiere decir que ustedes no hayan realizado concesiones demaniales?. No. Claro que no, si 

ustedes, es verdad, han hecho la concesión de la Victoria, por ejemplo. Claro que sí, si eso no lo niega nadie, 
está ahí. Pero, bueno, eso no quiere decir que ustedes hicieran ese acompañamiento a los empresarios que 
presentaban esos proyectos porque realmente muchos de ellos se iban aburridos de no tener ningún tipo de 
respuesta institucional. Y esa es la verdad, y eso es lo que además nos han trasladado en reiteradas ocasiones 
cada vez que nos hemos sentado. Por lo tanto, yo no sé, ¿ahora nos vayamos a rasgar las vestiduras?.  
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El tema de convocar un Pleno extraordinario. Pues, mire, le digo que se iba a convocar un Pleno 
extraordinario para otras cuestiones y se aprovechó la coyuntura de poder traer este punto también. ¿Podíamos 
haberlo pasado por la Comisión?. Pues sí. Pero se les trasladó la documentación la semana pasada, han tenido 
tiempo más que suficiente para analizarla y poder plantear las cuestiones. Y yo creo que no es ninguna 
disfunción ni ninguna anomalía, se han planteado otros asuntos en este mismo Pleno que se ha convocado sin 
haber pasado por Comisión y no ha generado ningún tipo de suspicacia. No sé por qué ocurre con esto. 

 
En cuanto a la actualización del proyecto, yo creo que, incluso podría ser perjudicial actualizar el 

proyecto y también el canon para los intereses del ayuntamiento. Que se haya valorado el canon por parte de 
una empresa privada, ya le digo que, se ha hecho en otras concesiones. Y realmente se planteó la posibilidad 
de que lo analizaran los técnicos municipales y nos planteaban, incluso los propios técnicos, que a ellos les 
resulta muy complejo analizar y valorar este tipo de concesiones y que, por lo tanto, entendían también desde 
su propia perspectiva que era más factible que se analizara por parte de empresas que tuvieran esa 
cualificación. Así lo hemos hecho en otras concesiones y, realmente, solamente se ha valorado por parte de los 
técnicos municipales el canon de los puestos del mercado. El de la residencia de mayores del Polígono del Valle 
también se analizó por parte de una empresa externa y no ha planteado tampoco ningún problema. Por lo tanto, 
yo creo que, los cálculos son correctos. Creo que no existe ningún tipo de elemento que nos pudiera hacer 
dudar de, bueno, de esa estimación del canon concesional. Y, como les decía inicialmente, sin perjuicio de que 
ese canon podrá ser objeto de mejora por parte de las empresas que estén interesadas en concurrir en ese 
procedimiento de licitación”.  

 
Seguidamente, el Sr. Alcalde da inicio al segundo turno de debate sobre el asunto dando 

la palabra, en primer lugar, a los Concejales no adscritos. 
 
Toma la palabra, la Concejal no adscrita, Dª MARÍA CANTOS ALCÁZAR:  
 
“Solamente insistir en que aquí a Jaén en los últimos años han llegado los dos proyectos más grandes 

jamás vistos para cambiar el futuro de Jaén: los dos proyectos más grandes jamás vistos. Y ustedes se han 
encargado de cargase los dos, uno lo mataron y otro lo están dejando morir. Así que quiero que cojan ese 
guante de esa iniciativa, de esa sensibilidad que tienen hacia las inversiones público-privadas y les pido, les 
ruego que por favor, saquen adelante el segundo de los proyectos que puede suponer ese cambio para Jaén: 
Puerto seco, no lo olviden”.  
 

A continuación, toma la palabra por el Grupo Municipal VOX, Dª SALUD ANGUITA VERÓN: 
 
“Yo voy a ser muy breve. Solamente recordarle la pregunta que le he hecho sobre el 

tema de los restos arqueológicos, y simplemente eso”.  
 
A continuación, toma la palabra por el Grupo Municipal Unidas Podemos por Jaén, D. 

JAVIER UREÑA OLIVERA:  
 
“Señora Colomo, leo: “Plazo de duración de la concesión. El Plazo de duración de la concesión será de 

sesenta años pudiendo ser objeto de prórroga hasta los setenta y cinco años”. Sí, todo lo contrario de lo que ha 
dicho.  
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Quería contestarle una cosa a la señora Anguita que ha hecho antes una afirmación sobre que todo el 
mundo tenemos familiares o tenemos conocidos o amigos que se quejan…Yo no tengo ningún amigo que se 
haya quejado de no tener un hospital privado aquí en Jaén: yo no lo tengo. Yo tengo amigos que se han 
quedado de tener que irse a Córdoba, a un hospital privado, porque la sanidad pública aquí no le ha atendido. 
De eso sí, de eso si tengo muchos amigos, de los otro no. 

 
Quería también señalarle una cosa al señor Bonilla que ha hablado de que, bueno, de que ya se está 

construyendo…, bueno, la Ciudad Sanitaria ha salido aquí a colación en diversas ocasiones. Yo creo que, 
tengamos todos claro, que en esta ciudad vamos a ver antes unas concesiones, un concierto de esas camas de 
ese hospital privado que ustedes van a montar, lo veremos antes que camas nuevas en los hospitales públicos. 
¡No les quepa duda, eh!, veremos mucho antes esos conciertos privados que lo otro. Porque es de eso de lo 
que se trata, eso es lo que va a pasar aquí, eso es lo que están haciendo ustedes. Ustedes están poniendo 
todas las facilidades del mundo para que un hospital privado se instale en Jaén para poder aprovecharse de ese 
desmantelamiento de la sanidad pública que está haciendo el Partido Popular, ¡y que ustedes empezaron!, no 
se nos olvida: ¡Y que ustedes empezaron!. 

 
Es que fíjese, seguro que si pidiera yo ahora que levantaran la mano quienes de aquí tienen un seguro 

de salud privado, seguramente la proporción de personas que tienen aquí un seguro de salud privado es mucho 
mayor que el que tienen las personas que nosotros representamos. Seguro que la proporción de los que 
ustedes tienen es mucho mayor que la de sus votantes. Bueno, y ya si me centro en la del PSOE, ¡vamos, ni 
punto de comparación!, seguramente muchísimo más de la proporción de los que ustedes tienen. Pero bueno, 
no se preocupen, no les voy a pedir que muestren las cartas, ¿vale?. 

 
Pero hablando de honestidad, y de eso es de lo que se trata, miren haciendo un paso rápido por Twitter 

solamente, ¡eh!: 
 
 “Bajar impuestos es que tengas 400 euros más para que pagues 5000 euros de la factura médica”.  
 
Señor Higueras, ¿le suena?, ese es un tweets suyo. 
 
¿Y todavía nos sorprende el colapso de la sanidad en Andalucía?.  
 
La falta de inversión tiene como consecuencia el colapso del sistema sanitario andaluz, ¡que no nos 

cuenten milongas!. 
 
“Alerta sanitaria”: ¿le suena, señora Colomo?, un tweets suyo. 
 
¡A ver si al señor alcalde le suena este!:  
 
“El gobierno incapaz de Moreno Bonilla se ha puesto a desmantelar la sanidad pública andaluza”.  

 
¿Le suena?. Usted lo retuiteó de su partido, del PSOE de Andalucía, con un dibujito aquí con todas las 

cuestiones de desmantelamiento. Sí, en la plataforma. 
 
O este otro de la señora Mercedes Gámez, de la diputada:  
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“Dicen que no faltan enfermeras y que no hay problemas en los centros de salud, pero ni cita con 
pediatría ni cita para la vacuna COVID infantil. Sanidad, la Consejería, está dejando caer el sistema público. Así 
no se defiende nuestra sanidad”.  

 
Eso es de la señora Gámez, también lo retuiteó usted señor Millán. 
 
Todas estas intervenciones nos hablan de defender lo público:  
 
¿Pero qué hacen ustedes?. Lo he dicho, poner la alfombra para que la sanidad privada entre en nuestra 

ciudad. 
 
 ¿Para qué?. Para que cuando el desmantelamiento de la sanidad pública sea absoluto en nuestra 

ciudad cada vez más gente vaya a acceder, o pueda acceder, a la sanidad privada que es la que fomentan 
desde el Partido Popular.  

 
Mire, le voy a dar un dato señor Millán, 662 millones de euros gastará la Junta de Andalucía en la 

sanidad privada en 2022. Solamente en conciertos en 2021 se gastaron 239 millones de euros públicos en 
sanidad privada. De eso estamos debatiendo hoy, no de inversiones, no del empleo que pueda crear. Estamos 
hablando de esto, de abrir la puerta a la sanidad privada para cuando el desmantelamiento llegue por parte de 
las derechas tengan puesta la alfombra en esta ciudad. 

 
Y le doy otro dato, mire, 862 euros es el coste medio de un seguro privado: ¿Sabe cuál es el sueldo 

medio en nuestra provincia?. 968 euros al mes. Casi una mensualidad le va a suponer a la gente acceder. Y 
esto es lo que ustedes están diciendo, que muchísima gente en nuestra ciudad o en nuestra provincia necesita 
esto que la gente está demandando. Yo no he visto en las redes demandando a la gente un hospital privado. Yo 
lo que he visto es a la gente en las redes demandando una sanidad pública digna, y es a esto a lo que ustedes 
están renunciando. 

 
Tuvimos hace pocos meses un debate muy interesante sobre la educación concertada, y el PSOE sacó 

pecho diciendo que fue invento suyo. Lo dijo aquí, que fue invento del PSOE. No me extrañaría ver dentro de 
unos años cuando se hayan cargado ya el sistema público de sanidad, que ya no es el mejor del mundo señora 
Anguita, como digo no me extrañaría ver también a unos compañeros suyos del PSOE también sacando pecho 
diciendo que la sanidad, que el concierto en la sanidad con la sanidad privada también fue invento suyo. 

 
Lamento la posición del PSOE, esta ciudad no se merece este tipo de gobierno de izquierdas. Nuestro 

voto será que no”.  
 
A continuación, toma la palabra por el Grupo Municipal Popular, D. MANUEL SANTIAGO 

BONILLA HIDALGO:  
 
“Señor Ureña, yo tengo muchos amigos que hacen uso de la sanidad privada: ¡No son ricos, eh!. 

Muchos de ellos, por ejemplo, son funcionarios del Estado de todos los niveles retributivos, pertenecen a 
MUFACE, y hacen uso de seguros privados. Y otros, sencillamente, han complementado el servicio que le da la 
sanidad pública con un seguro privado: ¡Y es legítimo!. Y, repito, no son ricos créame, yo no tengo muchos 
amigos ricos por no decir que no tengo ninguno, pero muchos de ellos sí tienen seguros. Yo no lo tengo 
personalmente, pero podría tenerlo perfectamente. Pero los funcionarios públicos, por lo menos, lo tienen. 
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Yo le veo a usted, señor Ureña, votando al señor Juanma Moreno porque como a usted le gusta tanto la 
sanidad pública, pues, yo le voy a dar algunos datos para que usted valore si tiene o no tiene que votar al señor 
Juanma Moreno por la gestión que ha hecho el Partido Popular y Ciudadanos al frente del gobierno de la Junta: 

 
Inversión en sanidad en los últimos ocho años del Partido Socialista: 
 

� La inversión total en la provincia, 49,7 millones de euros, una media de 6 millones de euros anuales.  
 
Con el Partido Popular: 
 

� En los últimos cuatro años, casi 90 millones de euros, una media de 22,4 millones de euros. 
 
 ¡Esa es la realidad!. Solo en la capital en los últimos tres años se han invertido 15 millones de euros, 

sin contar con lo que venga con la Ciudad Sanitaria y con el Centro el Salud de Belén si finalmente se ejecuta y 
el ayuntamiento llega a un acuerdo con la Consejería de Salud. 

 
15 millones de euros, ¡es una realidad!. Tiene usted, el PET-TAC que va a estar funcionando pronto, la 

máquina Da Vinci, inversiones importantes en las Fuentezuelas, en Virgen de la Capilla. Es decir, lo que no se 
había hecho en los últimos ocho años se ha venido haciendo. Esto en cuanto a la sanidad pública. 

 
Señora Colomo, si usted dice que los inversores se iban está claro que el Centro Comercial JAÉN 

PLAZA se hace en cinco meses. Porque lo inauguraron ustedes, llegaron al gobierno en junio del 2019, y se 
inauguró en noviembre del 2019: ¡Pues, ya está, en cuatro meses se hace un centro comercial!. Todo lo que se 
había hecho antes y todas las licencias que se dieron, incluida la de la segunda fase, todo eso no se ha hecho: 
se iban a ir de Jaén. ¡Claro sí!, por eso en cuatro meses, gracias a ustedes, se construyó un centro comercial: 
¡Ustedes saben que eso no es así!. 

 
No me ha contestado usted a ninguna de las preguntas que le he formulado. Yo sigo planteando que no 

hay urgencia en traer este tema de prisa y corriendo: no hay ninguna urgencia.  
 
Habla usted de que los técnicos municipales no han querido, o no han sabido, o no podían hacer la 

valoración o la tasación de este proyecto. ¡Pues no sé cómo no, porque la han hecho de todos!. En el anterior 
mandato se hizo del Centro Deportivo La Victoria. Y otro que se hizo, por ejemplo, fue del propio Kiosco del 
Parque, y han hecho muchas valoraciones de tasaciones. 
 

 ¿No será que ustedes no quieren que se hagan por los técnicos municipales?: porque se las están 
encargando continuamente a despachos privados.  

 
¿No será eso?, porque no entendemos como lo que sí se podía hacer antes ahora no se puede hacer, 

¡no lo entendemos!.  
 
Esta es una realidad, yo ni quito ni pongo. La realidad es que no se lo encargan cuando antes lo hacían, 

y ahora se encargan a despachos privados. Y no estamos en contra de que, por ejemplo, los colegios 
profesionales participen, y la ley LISTA lo contempla en los procedimientos urbanísticos. Estaría muy bien para 
descargar trabajo, ahí sí, descargar trabajo de la Gerencia Municipal de Urbanismo. Pero concretamente en una 
concesión tan importante como esta a sesenta años, cuando mirando lo que ha ocurrido en otros hospitales y 
concesiones del entorno de los últimos años vemos que hay cánones bastante más altos…le cito, por ejemplo: 
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 El del Hospital Quirón de Córdoba, son 233.000 euros, a 40 años.  
 
En Torrejón de Ardoz se hizo a sesenta años, y eran 625.000 euros anuales. 
 
Que son inversiones distintas, sí. Pero por eso les decía que, yo creo que, las prisas no son buenas 

consejeras. 
 
 Nos hemos encontrado cosas que, evidentemente, si hubiera habido más tiempo para ver el pliego, se 

hubiera dicho. Nos hemos encontrado, por ejemplo, con un criterio cualitativo de igualdad en el Pliego de 
Prescripciones Técnicas, que es absurdo, como exigir que se contrate a diez mujeres de colectivos vinculados 
al fomento de la salud y al ejercicio físico. ¡Pues claro, pues todas las empresas que se presenten van a 
contratar!. Si la presencia de las mujeres en el sector sanitario está en un 70, en un 60 en el caso de los 
médicos, en un 70 o un 80 en el caso de las enfermeras, no va a haber ningún problema para que cumplan ese 
criterio. Por ejemplo, ese criterio estaría bien si se hubiera determinado que un número mínimo de mujeres 
ocuparan puestos directivos o de gerencia, ahí sí porque es donde las mujeres tienen problemas ciertos para 
acceder a esos puestos directivos en el ámbito también sanitario. Pero en el ámbito de la salud donde las 
mujeres están sobrerrepresentadas, como es históricamente sabido, pues esa cláusula no tiene sentido. 

 
Son pequeñas cosas, señora Colomo, que van a hacer que nosotros nos abstengamos aunque estemos 

a favor de esta inversión. Porque, desde luego, lo que no vamos a decir aquí por muchas prisas que veamos y 
por muchos titulares no acertados como, por ejemplo, este: “El Ayuntamiento cede los terrenos del Bulevar a 
Jaén Salud”. ¡Hombre, saltándose el procedimiento de licitación!, entiendo que no. Lo que no vamos a hacer y 
podríamos, alguien podría decir aquello de, recapitulando, tenemos a una empresa de Almería (podríamos decir 
de Jaén) que promueve esta reclasificación del suelo (podríamos decir que hay un cambio de suelo de dominio 
público a uso privativo) con un capital de 1.200 euros (podríamos decir de 3.000 euros), que entendemos que 
después venderá a un tercero o generará derechos y beneficios (normal que una empresa genere derechos y 
beneficios), lo que se ha venido llamando todo este tiempo, algo así, como un pelotazo urbanístico. Nosotros no 
vamos a decir eso. Eso lo dijo el señor alcalde el 30 de octubre del 2015. Nosotros no lo vamos a decir porque 
creemos que estas inversiones son buenas para la ciudad. Lo que sí pedimos es que se ejecuten con las 
cautelas y con las garantías necesarias para evitar problemas en el futuro. Y por eso hemos dicho que, en estos 
momentos y con la coyuntura económica que hay, creemos que sería conveniente paralizar el procedimiento, 
revisar el canon concesional, revisar el Pliego de Prescripciones Técnicas y revisar las valoraciones porque lo 
mismo tenemos con que se ejecute el proyecto dentro de 15 días que de dos meses, sinceramente. Si lleva 
esperando tres años, desde que comenzó la legislatura, pues no vemos inconveniente en que este proceso se 
dilate durante un mes o un mes y medio. Porque, repito, y eso señora Colomo lo veremos, la inversión no va a 
ser de 21 millones de euros. La inversión será muy superior porque solamente por la inflación que hay en estos 
momentos en los próximos dos años lo que valía 20, 21 millones en julio del 2021, en estos momentos está por 
encima de los 23 millones de euros.  
 

A continuación, el Sr. Alcalde vuelve a dar la palabra a la Sra. Colomo Jiménez para 
cerrar el segundo turno de debate sobre el asunto por el equipo de gobierno: “Voy a empezar por la 
señora Salud Anguita por contestar a la pregunta de los restos arqueológicos, que es cierto que me la dejé en el 
tintero en la segunda intervención. Se hicieron unos estudios previos, un estudio arqueológico previo y, además, 
dentro de los pliegos lo que se valora es la integración en el proyecto de estos restos. Lógicamente, queremos 
que se pongan en valor y queremos que sean puestos en uso. Vamos en uso, en valor, pues para que puedan 
ser disfrutados y conocidos por todo el mundo. Lógicamente se van a respetar y no se van a tapar. 
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Bueno, yo me voy a referir a la intervención de Adelante Jaén. Y a mí me gustaría, señor Ureña, que en 
algún momento aparte de oponerse a todo lo que se debate en este Salón de Plenos, el no por el no en el que 
usted parece que está muy cómodo instalado, nos propusiera esa receta mágica que usted tiene que tener 
guardada en el cajón y que no comparte con nadie, pues, para que esta ciudad pueda prosperar, creer, y pueda 
ser atractiva para la generación de empleo y de inversiones. Porque yo, sinceramente, mire que presto atención 
y mire que sigo con atención el resultado de sus votaciones y, creo que, de los proyectos que se traen a este 
Salón de Plenos nos da el apoyo a muy poquitas cosas. No debemos ser tan malos, sinceramente. Me parece 
que usted está más cómodo planteando esa confrontación permanente en un ánimo de separarse, no se sabe 
muy bien en qué, que en intentar construir y trabajar de verdad para que esta ciudad progrese y tenga servicios 
a la altura de la capital de provincia que somos. 

 
Yo creo que la posición del Partido Socialista, en relación con la sanidad pública, está fuera de toda 

duda. Y es que nosotros apostamos…” 
 
 
El Sr. Ureña Olivera (Unidas Podemos por Jaén) manifiesta su disconformidad con lo 

manifestado por la señora Colomo Jiménez. 
 
La Sra. Colomo Jiménez se dirige al Sr. Ureña Olivera, y continúa su intervención: 
 
“Sí, esto no se trata de una confrontación de sanidad pública o sanidad privada. Y, además, ahora me 

voy a detener en eso tranquilamente porque creo que usted también está muy cómodo generando esa 
disfunción y esa confusión entre una cosa y otra. Sinceramente, me parece que está usted muy a gusto 
navegando en esas aguas. Desde luego, entendemos que la atención a los usuarios debe realizarse desde los 
centros públicos, con la máxima calidad y con los recursos suficientes para evitar las vergonzosas listas de 
espera que estamos viendo. Y eso le corresponde a la Junta de Andalucía que tiene que proveer de recursos y 
de profesionales adecuados.  

 
El Partido Popular tampoco debería sacar pecho de lo que está haciendo en los últimos años con la 

sanidad pública porque ha aprovechado para despedir a ocho mil profesionales sanitarios, y lo estamos viendo, 
y además están cubriéndose con contratos COVID puestos que realmente son estructurales. Y desde luego 
también hay que mirar al Partido Popular que está en la Junta de Andalucía gobernando en cuestiones 
sanitarias. Y, yo creo que, ahí tiene esforzarse, revertir la situación y, desde luego, dejar de actuar con políticas 
que suponen un recorte y un ataque injustificado a la sanidad pública. 

 
En cuanto a la Ciudad Sanitaria, pues yo no sé si vamos a ver antes una cosa o la otra. Ayer se celebró 

una reunión de la subcomisión técnica porque es cierto que son proyectos complejos en los que hay que hacer 
innovaciones de planeamiento y estamos… aunque desde el ayuntamiento se acometió la aprobación inicial de 
la innovación solamente en un mes desde que se presentó por parte de la Junta de Andalucía, estaba sujeto a 
una serie de condicionantes. Entre ellos, había que solventar el tema de la conexión con la infraestructura del 
saneamiento de la ciudad y una serie de condicionantes marcados por la Confederación Hidrográfica. Pero 
estamos trabajando pues para poder solventarlo lo antes posible y para que, desde luego, la Junta no tenga 
tampoco ninguna excusa para poder acometer esa inversión de veinte millones de euros. Y desde luego, que no 
les quepa ninguna duda, desde el Grupo Municipal Socialista vamos a seguir denunciando todas las deficiencias 
en las que caiga la Junta de Andalucía a la hora de brindar ese servicio de sanidad pública a la ciudadanía. Y 
vamos a seguir exigiendo que sea una sanidad equitativa y de calidad, como no puede ser de otra manera y 
como llevamos en el ADN el Partido Socialista. 
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Y esto no es contrario a que se pueda desarrollar una inversión privada sanitaria en la ciudad de Jaén, 
que va a tener las mismas dificultades o las mismas facilidades que el desarrollo de cualquier otra iniciativa 
empresarial, siempre y cuando venga a generar empleo y también reúna los requisitos necesarios para que 
pueda ser considerada de interés público. En este caso concreto, entendemos que tiene un concreto nicho de 
mercado. Una demanda que no solamente las personas que usted decía: “Los ricos pueden permitirse una 
sanidad privada”. No es cierto. Es que hay funcionarios que están acogidos a MUFACE y a los que se le presta 
la asistencia sanitaria a través de la sanidad privada: ¡Es que eso es una realidad!. Es que en esta ciudad 
existen además personas, como los funcionarios por ejemplo, yo pongo el foco en ellos, que acogidos a este 
sistema no pueden tampoco hacer uso de la sanidad pública porque se les cobraría por recibir los servicios allí. 
Y, además, es que existen también muchas consultas y muchos centros de naturaleza privada que ya están 
prestando esa asistencia. Y realmente de lo que se trata es de evitar que muchas personas que no son usuarios 
de la sanidad pública, que existen y que eso es que es una realidad que tenemos todos al alcance de la mano, 
tengan que irse a otras provincias cuando necesitan esa atención médica especializada. 

 
Y yo, de verdad, les pediría que dejen de alentar esa situación, esa sospecha de que estamos haciendo 

nada erróneo. Y también miro, en ese sentido, al Sr. Bonilla. Yo creo que poner encima de la mesa que este 
equipo de gobierno va a saltarse un procedimiento legal…Yo no he escrito ese titular y, desde luego, me parece 
una barbaridad porque desde el minuto uno, y ayer se explicó con muchísimo detalle, pero ese titular no lo hace 
el ayuntamiento, no lo hace el equipo de gobierno, se ha dejado perfectamente claro que vamos a acudir a un 
procedimiento de licitación pública, que previamente va a haber una exposición pública en la que cualquier 
persona va a poder hacer las alegaciones que correspondan, que se van a resolver y, una vez resueltas, nos 
iremos a un procedimiento en el que se van a admitir lógicamente con respeto a los criterios de publicidad, 
como no puede ser de otra manera, a cualquier licitador que esté interesado en asumir ese proyecto. Por lo 
tanto, de verdad, no me parece razonable, ni responsable tampoco, intentar sembrar la sombra de la sospecha 
porque es un procedimiento absolutamente limpio, absolutamente legal, en el que se cuenta además con todos 
los informes de los técnicos municipales que son necesarios. No hay nada que esconder y, precisamente, por 
eso estamos teniendo esta intervención en la que podemos analizar, o se han podido analizar, todas las 
cuestiones que se han considerado. 

 
Y le digo para terminar, señor Bonilla, yo lo del JAÉN PLAZA no me lo invento. Con que usted pregunte 

le pueden decir perfectamente quien se iba quien se quedaba a mediados, en el verano del 2019”. 
 
Sometida a votación la propuesta el Excmo. Ayuntamiento Pleno, por mayoría, con el 

voto a favor de los Sres/as. Concejales, Dª SALUD ANGUITA VERÓN (VOX), Dª. Mª REFUGIO 

OROZCO SAÉNZ (Ciudadanos) , D. JULIO MILLÁN MUÑOZ, Dª. Mª DE ÁFRICA COLOMO JIMÉNEZ, D. 
CARLOS ALBERCA MARTÍNEZ, Dª ÁNGELES DÍAZ DE LA TORRE, D. JOSÉ MANUEL HIGUERAS LORITE, Dª. 
ESTEFANÍA PLAZA LEÓN, D. FRANCISCO PADORNO MUÑOZ, Dª. Mª DEL CARMEN ANGULO MONTORO, D. 
FRANCISCO LECHUGA ARIAS, Dª. EVA PILAR FUNES JIMÉNEZ, D. FRANCISCO CHICA JIMÉNEZ (PSOE), el 
voto en contra de los Sres. Concejales, D. JAVIER UREÑA OLIVERA, D. JULIÁN ÁVILA DE LA CASA 

(Unidas Podemos por Jaén), y la abstención de los Sres /as. Concejales, Dª. MARÍA CANTOS 

ALCÁZAR, D. MIGUEL CASTRO GUTIÉRREZ y D. BRUNO GARCÍA PÉREZ (Concejales no adscritos) , 
D. FRANCISCO JAVIER CARAZO CARAZO, Dª. Mª REYES CHAMORRO BARRANCO, D. MANUEL SANTIAGO 
BONILLA HIDALGO, Dª. Mª ISABEL AZAÑÓN RUBIO, Dª. Mª ESTHER ORTEGA CABRERA, D. JESÚS MANUEL 

ORTEGA MORALES, D. ANTONIO LOSA VALDIVIESO, D. MANUEL PALOMARES HERRERA (PP). No asiste 
a la sesión plenaria el Concejal, D. MANUEL UREÑA CONTRERAS (VOX),  
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ACUERDA: 

 
 PRIMERO: Aprobar el expediente de contratación instruido para la CONCESIÓN 
DEMANIAL, MEDIANTE PROCEDIMIENTO ABIERTO Y CON TRAMITACIÓN ORDINARIA, 
PARA LA UTILIZACIÓN PRIVATIVA DE LA PARCELA DE PROPIEDAD MUNICIPAL SITUADA 
EN EL SUNP-1 DEL PGOU DE JAÉN, ENTRE LAS CALLES FEDERICO MAYOR ZARAGOZA, 
FOTÓGRAFO JAIME ROSELLÓ, ESTEBAN RAMÍREZ Y PINTOR CRISTÓBAL RUIZ, CON 
DESTINO A LA CONSTRUCCIÓN Y POSTERIOR EXPLOTACIÓN DE CENTRO 
HOSPITALARIO, y los Pliegos de Cláusulas Administrativas Particulares y de Prescripciones 
Técnicas Particulares que obran en el expediente tramitado. 
 
 SEGUNDO: Disponer la publicación del anuncio de exposición al público del expediente 
de contratación, por plazo de 20 días hábiles, para la formulación de alegaciones por los 
interesados, de conformidad con lo establecido en el art. 64 del Decreto 18/2006, de 24 de 
enero, por el que se aprueba el Reglamento de Bienes de las Entidades Locales de Andalucía. 
 
 TERCERO: Una vez realizado dicho trámite, y resueltas en su caso las alegaciones 
efectuadas, publicar el anuncio de licitación en la Plataforma de Contratación del Sector Público. 
 

 
Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión siendo las diez horas y quince 

minutos, de lo que se extiende la presente acta que firma el ILMO. SR. ALCALDE conmigo el 
Secretario.- Doy fe.  
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